

清华首发“毕业 50 周年纪念章”

4月29日，校庆日前夕，返校参加毕业50周年纪念活动的1967届自控系七位学长，由校党委书记陈旭亲手佩戴上了清华首次发行制作的“清华毕业50周年纪念章”。全国劳模、自7班的顾良圭学长成为获得纪念章的第一人。他笑着说：“真的很高兴，这枚纪念章最大的意义意味着母校认可了我们‘为祖国健康地工作了五十年’。接下去我们还要继续努力！”

50年，对清华人有着特殊意义。1957年11月29日，在清华大学的体育干部会上，校长蒋南翔提出“争取至少为祖国健康工作50年”的目标和号召，对清华乃至对全国高校都产生了广泛影响。对毕业50年以上的清华人而言，“50年”不仅是对母校的深刻眷恋，更是一份兑现了承诺、为祖国贡献一生的豪情。

坐在教室里，学长们很多已白发苍苍，他们从全国各地甚至海外赶回来，有的拄着拐杖，有的坐着轮椅。接过这枚作为时

光烙印的纪念章，有的眯起眼、对着光仔细端详、细细摩挲，仿佛回到了在校读书时的阳光岁月；有的珍重地收进贴身衣兜，笑呵呵地说：“带回家，好好珍藏！”陈旭书记对校友们说：“学校今天的发展、今天的声誉，离不开学长们历年打下的基础，也离不开学长们这些年对学校的关心和支持。”党委副书记史宗恺在参加工物系校友毕业50周年聚会时也说，清华的声望，仰仗的就是一届届毕业生为国家和社会所做的卓越贡献！

今年2月，校友总会发出通知，面向全体校友征集“清华毕业50周年纪念章”设计方案。到3月份征集截止，共收到16份设计稿。经包括美院专家在内的校内专家代表、毕业50年校友代表等组成的评审委员会评审，清华美院研究生靳美的设计方案最终中选。从今年开始，纪念章将面向毕业50年以上的秩年返校校友发放。

（关悦 解红岩）

第二届清华校友三创大赛决赛及颁奖典礼举行

4月28日，第二届清华校友三创大赛全国总决赛和颁奖大会在清华大学举行。

上午，在同方科技广场，三创大赛总决赛种子组10个项目、天使组11个项目、成长组10个项目决出冠、亚、季军和十强奖。

下午，在学生职业发展指导中心会场，举行了三创大赛颁奖典礼。副校长、三创大赛组委会主任杨斌出席颁奖典礼并讲话。杨斌代表学校对本届三创大赛的成功

举办表示祝贺。三创大赛实实在在把校友和学校拧成了一股强有力的绳，对支持校友创业、帮助校友成才、开展学生创业教育发挥了越来越重要的作用。希望三创大赛形成的服务平台，继续增加维度，多方面、多样性、多层次、多元化、不间断地促进学生和校友们的创新教育、创业实践和投资，持续做好经营和服务，一直走下去，长久相伴。

大赛组委会执行副主任、校友总会秘

□ 校庆纪实

书长唐杰作了三创大赛工作报告，并代表主办方感谢所有参与大赛的校友、参赛团队和付出辛勤劳动的工作人员。他说，校友总会在今年下半年将与地方校友会合作，在全国范围巡回开展创业训练营，结

合当地的人才、产业和资源，为清华校友以及当地的创新创业项目提供培训、辅导、技术支持、产业和投资对接等，让清华的三创平台更有效地服务于创新驱动发展的国家战略。
(孙尧)

● 院系活动

汽车系主办车辆工程人才培养 85 周年高峰论坛

4月29日，为庆祝清华大学106周年校庆暨车辆工程人才培养85周年，汽车工程系举办了主题为“中国汽车产业发展路在何方”的高峰论坛，就新的历史阶段中国汽车产业发展的机遇与挑战展开探讨。

汽车工程系主任杨殿阁教授介绍了清华大学汽车工程系在师资队伍与产学研基地建设方面的举措和所取得的主要成果。清华大学学术委员会副主任、国家节能与新能源汽车重大项目总体专家组组长欧阳明高教授，进行了主题为“中国新能源汽车发展新趋势、新发展、新挑战”的演讲。国家车联网产业技术创新战略联盟专家委员会主任李克强教授，对智能网联汽车的发展进行了分析和展望。世界汽车工程师

学会联合会(FISITA)候任主席、国家千人计划专家、清华大学汽车产业与技术战略研究院院长、汽车工程系赵福全教授，对未来汽车产业的发展趋势与机遇进行了辨析。他认为，未来的汽车产业一定是“在协作中竞争，在共享中获利”，各方通过密切合作、有效利用资源，共同拥抱汽车产业重构与变革的新时代。大众汽车讲席教授、汽车工程系周青教授，重点论述了汽车碰撞安全的两个重要议题：电动汽车的碰撞保护与智能交通时代的汽车碰撞安全。

本次论坛，汽车各领域顶级专家云集，近90位校友及来宾到场聆听，并与演讲嘉宾进行了互动交流。

(汽车系校友会)

明理校友聚首“民法总则”公开课 共庆母校生日

4月29日，明理楼四楼大会议室气氛热烈，校友济济一堂，通过一堂别开生面的“民法总则”专题研讨公开课，向母校106周年校庆献礼。本次校友重聚采用研讨会的形式，邀请了戴孟勇、吕云成、张剑文三位投身于法律理论、实务界的优秀校友作为本次公开课的主讲人，与众多返校校友一起重返明理

课堂，共同就新近颁布的民法总则与学院老师进行畅所欲言的交流。

下午两点，公开课在轻松愉悦的氛围中徐徐开幕。主持人王岩学长首先对本次活动的三位主讲校友做了简单介绍。申卫星院长发表致辞，对在母校106周年诞辰之际返校为母校庆生的法学院校友表示